

УДК 81-25

*Д. В. Яковчик,
курсант 3-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: С. В. Венедиктов,
начальник кафедры социально-гуманитарных дисциплин
Могилевского института МВД,
кандидат филологических наук, доцент*

НАРКОГРУППА МОЛОДЕЖНОГО СЛЕНГА

Целью исследования является поиск, изучение, систематизация и классификация наркогруппы молодежного сленга как девиантной негативной группы слов, используемой лицами, употребляющими наркотические средства. Работа ориентирована на создание справочника подобных слов и выражений для использования в практической деятельности сотрудников органов внутренних дел (далее — ОВД) [1]. Актуальность исследования обусловлена необходимостью развития общей коммуникативной компетентности сотрудников ОВД, формирования способности к самостоятельному анализу речевого поведения собеседников в различных типах коммуникации.

Сленг — это относительно устойчивый для определенного периода, широкоупотребительный, стилистически маркированный (сниженный) лексический пласт (имена существительные, прилагательные и глаголы, обозначающие бытовые явления, предметы, процессы и признаки), компонент экспрессивного просторечия, входящего в литературный язык, весьма неоднородный по своим истокам, степени приближения к литературному стандарту, обладающий пейоративной экспрессией [2, л. 43–44]. Среди групп сленга особо выделяется молодежный сленг — вид сленга, социолект людей, возникший из противопоставления себя не столько старшему поколению, сколько официальной системе [3, с. 64]. В молодежном сленге можно выделить группы, которые различаются по сферам применения: игровой (применяемый в компьютерных играх), криминальный (применяемый лицами, которые отбывали наказание в местах лишения свободы) и т. д. Одной из наиболее динамичных является наркогруппа, связанная с немедицинским употреблением наркотиков. Наркогруппа представляет собой лексический пласт, характеризующийся девиантной маркировкой (девиация — действия человека, не соответствующие установленным или сложившимся в обществе нормам или стандартам [4]). В данном случае речь идет о негативном девиантном отклонении.

Нами было проведено исследование по поиску и систематизации слов, относящихся к наркосленгу, а также их классификации. В ходе работы были

использованы методы описания, измерения, сравнения и др. Основой для поиска слов стали интернет-словари молодежного сленга (slovonovo.ru, teenslang.su), печатные издания словарей молодежного сленга, интернет-блоги и форумы.

В результате проведения исследования по поиску и систематизации слов, относящихся к наркосленгу, нами предложена их классификация.

1. По *семантике* среди наркосленга можно выделить конструкции, обозначающие: а) наркотические вещества: батва (конопля), белый (эфедрин, кокаин), болтанка (эфедрон); б) приборы, используемые для потребления наркотических средств: алберка, агрегат, гепатит, заноза (шприц), бульбулятор, вапорайзер (кальян, аналогичное устройство); в) физические и психические состояния: атама (состояние сонливости), аут (состояние, при котором наркоман теряет связь с окружающим миром), ацидоз, блюмстрем, волокуша (общее состояние наркотического опьянения); г) места употребления наркотиков: вилла, лежбище, кайф-базар (притон наркоманов); д) способ употребления наркотиков: абшабашиться (выкурить), бахаться, колоться, втыкаться, долбиться (употреблять наркотик внутривенно), глаткочить (употреблять в виде таблеток), засобачить (употребить наркотик в виде раствора).

2. По *морфологической принадлежности*: а) существительные: атама, бабочка, бэд трип, беспонт; б) глаголы: долбиться, втыкаться, кайфовать, бурзаться; в) прилагательные: белый, занюханный, заширенный, конченный.

3. По *происхождению*: а) слова, заимствованные из других языков: айс, байбл, бэдтрип, блюмстрем, драгдилер (заимствования из английского языка); б) слова, образованные на лексическом материале русского языка: бабочка, белый, конченный, втыкаться, волокуша.

Представленные классификации позволяют сделать вывод о том, что наркогруппа молодежного сленга представляет собой обширный пласт слов, который может использоваться для описания потребителями и распространителями наркотических средств различных тематических ситуаций. Это динамичный лексический пласт, очевидно отражающий девиантную направленность личности носителей языка.

Результаты проведенного нами исследования могут быть использованы в подготовке научно-методического обеспечения дисциплин «Основы профайлинга», «Психология девиантного поведения», «Организация деятельности инспектора по делам несовершеннолетних», «Оперативно-розыскная деятельность» и др., а также в повседневной практической деятельности сотрудников подразделений уголовного розыска, подразделений по борьбе с наркоторговлей и противодействию торговле людьми, участковых инспекторов, инспекторов по делам несовершеннолетних.

1. Венидиктов С. В., Иванов Е. Е. Речевой субстандарт и психолингвистическая диагностика: к проблеме лексикографического описания // Ученые записки Казан. юрид. ин-та МВД России. 2021. Т. 6. № 2 (12). С. 314–318. [Вернуться к статье](#)
2. Хомяков В. А. Нестандартная лексика в структуре английского языка национального периода : дис. ... канд. филол. наук. Л., 1980. 168 л. [Вернуться к статье](#)
3. Яковчик Д. В. Криминальный пласт речевого субстандarta // Научный поиск курсантов : сб. материалов Междунар. науч. конф., Могилев, 16 февр. 2022 г. / Могилев. ин-т МВД ; редкол. : В. В. Борисенко (отв. ред.) [и др.]. Могилев, 2022. 1 электрон. опт. диск. [Вернуться к статье](#)
4. Венидиктов С. В., Даниленко С. И., Ярошевич Е. А. Психология девиантного поведения : учеб. пособие. Могилев : Могилев. ин-т МВД, 2017. 320 с. [Вернуться к статье](#)